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What will be the Chávez legacy 
from a public opinion perspective? 

 
 



Presidential Approval by Proximity to Targeted Social 
Programs: Venezuela (Misiones) and Bolsa Família (Brazil) 
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To what extent do Venezuelans 
support State nationalism and 

State intervention in the 
economy? How has this 

changed over time? 



Support for government intervention in the economy 
 together with also market-friendly policies 
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Who is likely to win in an 
upcoming election? Chávez’s 

successor or opposition? Why? 



Fundamentals in Capriles’ favor  

• The economy has taken a turn for the worse  

• GDP 2012  5.2 

• GDP 2013  1.8 (projected) 

• Capriles’ favorability scores better than those of 
Maduro 

• Incumbents have a 2.6 greater likelihood of winning  

• Maduro is not an incumbent, but  

a successor 

 



Fundamentals in Capriles’ favor  

• Relatively lukewarm polling numbers given that a successor is 
running 

• Right Track  47% 

• Approval Ratings  55% 

• If modeled statistically, Maduro has about a 51% chance of 
winning, so the election should be a toss-up. 

 Approval rating 55 

Incumbent (Probability of Victory) 98% 

Successor (Probability of Victory) 51% 



But could Chávez’s death trigger a 
sympathy vote? 



Yes, it probably will…. 



The Chávez Bump 

• There is about an 11-point positive bump in 
approval ratings as a result of deaths and similar 
events. 

• If modeled statistically, this increases Maduro’s 
chances from 51% to 73%. 

 Approval rating 55 66 

Incumbent (Probability of Victory) 98% 100% 

Successor (Probability of Victory) 51% 73% 



Appendices 



Equal numbers now believe Venezuela is on the right track as 
those who believe it is on the wrong track 
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Chávez still enjoys majority support 
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Capriles seen as more favorable 
 than Maduro 
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Nicolás Maduro 

Adán Chávez 

Leopoldo López 

Pablo Pérez 

Henri Falcón 

Elías Jaua 



Candidate Matchup: Maduro versus Capriles 
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Crime and Violence are Main Concerns 
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Thank you! 


